

ОТЗЫВ

научного консультанта

о диссертации Михайлика Александра Георгиевича «История боевых действий Красной армии на территории Венгрии (сентябрь 1944 – апрель 1945 гг.)», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история в диссертационный совет Д.212.038.12, созданный на базе ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет»

А.Г. Михайлик на протяжении нескольких лет занимается исследованиями в области истории боевых действий частей Красной армии на территории Венгрии в годы Великой Отечественной войны. Диссертант является выпускником Военной академии имени Зриньи в Будапеште, свободно владеет венгерским языком. Это дало ему возможность ознакомиться и использовать в диссертационной работе коллекцию венгерских трофейных документов, находящихся на хранении в Центральном архиве Министерства обороны РФ. Имея советское высшее военное образование и являясь генерал-майором запаса Вооруженных Сил Российской Федерации А.Г. Михайлик выполнил данное исследование на высоком профессиональном уровне, с учетом своей подготовки.

Исследование А.Г. Михайлика обладает несомненной научной и общественной актуальностью. В Прибалтийских странах, Украине фальсификаторы истории пытаются отстоять тезис о том, что «немецкая оккупация была сменена советской оккупацией». Это делается для того, чтобы приклеить Красной армии ярлык «оккупационной». Освобождение народов Центральной и Юго-Восточной Европы от фашизма явилось основным результатом победоносных боевых действий Красной армии на завершающем этапе Великой Отечественной войны, 70-летие окончания которой недавно торжественно отмечала наша страна. Выступая против попыток фальсификации и ревизии истории войны, диссертант убедительно доказывает, что боевые действия Красной армии на территории Венгрии в октябре 1944 – апреле 1945 гг. объективно имели осво-

бодительный и антифашистский характер. Фундаментальное обоснование этого положения придает диссертации А.Г. Михайлика качества своевременности и востребованности.

Высокой оценки заслуживает источниковая база работы. Автором использовано значительное количество документов из Центрального архива Министерства обороны РФ. Взвешенная оценка работ предшественников и умелый источниковедческий анализ позволили А.Г. Михайлику надежно аргументировать основные выводы своего исследования. Важно, что в научный оборот вводятся новые факты героизма советских солдат и офицеров, освобождавших Венгрию от немецко-фашистских захватчиков. Символично, что отец диссертанта принимал участие в боях за Будапешт в 1945 г.

Диссертация А.Г. Михайлика написана стилистически выдержано, отличается хорошим слогом, легко читаема. Работа выполнена на высоком теоретическом и методологическом уровне, что весьма важно на современном этапе развития отечественной исторической науки. Авторские суждения далеки от любой политической ангажированности и отличаются трезвостью и строгой аналитичностью. Результаты исследования опубликованы в научных журналах списка ВАК, издаваемых в Москве, Санкт-Петербурге и целом ряде университетских городов России, а также монографии объемом 28,06 п.л. Доклад соискателя на международной научной конференции «Вторая мировая война и современность», посвященной 70-летию Победы и состоявшейся в Центральном музее Великой Отечественной войны на Поклонной горе, вызвал повышенный интерес ее участников.

Диссертация А.Г. Михайлика соответствует требованиям, которые предъявляются к диссертациям на соискание ученой степени доктора исторических наук Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842.

Диссертация А.Г. Михайлика «История боевых действий Красной армии на территории Венгрии (сентябрь 1944 – апрель 1945 гг.)» является цельным и

завершенным авторским самостоятельным исследованием, соответствующим специальности 07.00.02 – Отечественная история. Полагаю, что представленная диссертация может быть направлена в диссертационный совет Д.212.038.12, созданный на базе ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет», к рассмотрению и защите.

Научный консультант




Сергей Иванович Филоненко

доктор исторических наук, профессор
ректор ФГБОУ ВО
«Воронежский государственный
педагогический университет»

Почтовый адрес: 394043, г. Воронеж,
ул. Ленина, 86

Тел. (473) 254-56-43

e-mail: rectorat@vspu.ac.ru

«12» мая 2016 г.

